



欧盟同意两年内转移安置4万难民

多国宣布加强边界管控

新华社北京9月15日电 综合新华社驻外记者报道:欧盟14日召开成员国内政部长会议,会上成员国就两年内转移安置入境意大利和希腊的4万难民达成一致。连日来,欧盟多国宣布加强边界管控,严防难民大规模涌入。

欧盟成员国内政部长会议14日发表新闻公报指出,欧盟这项决定具有重要政治意义,在此基础上欧盟才能讨论下一步难民安置计划。这项决定适用于自2015年8月15日至2017年9月16日抵达意大利和希腊寻求庇护的难民,但是欧盟没有公布如何分配难民份额。

欧盟还将向参与接收难民的成员国提供资金补助,成员国每接收一名转移安置的难民可获得6000欧元。丹麦和英国没有参与转移安置难民的计划。

德国13日宣布加强边界管控,所有奥地利开往德国的列车停运十余个小时。为

缓解本国面临的难民潮重压,多国效仿德国,相继宣布加强边界管控。

过去一周,每天都有成千上万难民从匈牙利涌入奥地利。其中,绝大多数继续前往目的地德国。匈牙利14日晚关闭了匈牙利和塞尔维亚除边境口岸之外不设防的边界。这意味着,难民取道塞尔维亚陆路进入匈牙利,今后只能通过边境口岸。

匈牙利总理欧尔班当天表示,进入匈牙利的非法入境者大多不是难民,他们想要得到的是在德国生活。警方将逮捕非法入境者,并对他们采取多年监禁以及禁止入境等措施。此外,匈牙利一项旨在严惩部分非法入境者的法律修正案近日将开始生效。

14日,奥地利政府宣布开始加强与匈牙利接壤的边界口岸检查力度,2200名军人将协助警察参与边检。奥地利副总理米

特勒纳说,在难民问题上不应过分要求奥地利,如果德国引入边检措施,奥地利也必须这样操作。

波兰总理科帕奇强调,波兰将参与解决欧盟难民危机,但他同时表示应加强对欧盟边界的监控。波兰认为需要明确区分出难民中的经济移民,在接收难民时波兰有自己的条件,不能完全接受欧盟的难民配额。

比利时联邦移民国务秘书特奥·弗兰肯说,若难民突然涌入,比利时会考虑对难民临时关闭边界。弗兰肯同时指出,如果部分欧盟国家关闭边界,将会产生“串联效应”,使得别的申根区国家面临更大压力。

荷兰司法部国务秘书戴霍夫宣布,为掌握难民潮流向,宪兵将在边境加强检查,更多人会被抽查,如果前往荷兰的难民人数增多,荷兰将采取进一步措施。荷

兰政府此前表示,短期内接受欧盟给成员国摊派难民的做法,但是希望欧盟制定长期政策,在战乱国周边国家设立难民登记中心,难民在那里提出申请,等待欧盟分配。

瑞典首相勒文指出,目前瑞典不会在边界实施针对难民的临时性检查。他认为德国日前所采取的措施应得到尊重,今年欧盟估计要接受近百万难民,应对难民问题,欧盟需要一个有效体系和长期的解决方案。

尽管德国是多数难民首选目的地,但部分难民意欲继续“北上”。据瑞典媒体报道,几周经丹麦北上陆路抵达瑞典的难民中,大部分人在到达斯德哥尔摩中心火车站后并未登记,而是选择继续前往芬兰,这一情况已获得瑞典移民局证实。据悉,这些难民认为在芬兰比在瑞典能更快、更容易地获得居留许可。

- ◆第69届联合国大会在纽约联合国总部闭幕
 - ◆联合国贸易和发展会议(贸发会议)发布报告称,过去20年,全球有10亿人摆脱极端贫困状况,贫困人口总数减半
 - ◆欧盟再次延长对乌克兰危机相关个人及机构制裁
 - ◆匈牙利近日连续采取多项措施,力图遏制大批难民入境的势头
 - ◆德国和奥地利呼吁欧盟召开难民问题特别峰会
 - ◆美将投资推动“智慧城市”计划,帮助提高城市服务水平
 - ◆美国国防部称,俄罗斯近期在叙利亚境内加强军备,表明其有意在叙境内建立空军基地
 - ◆在国际评级机构将巴西主权债务评级降级后,巴西政府宣布明年实施收支平衡、略有盈余的财政预算
 - ◆民调显示近七成日本民众反对国会通过安保法案
 - ◆首个由中国民间机构参与并赞助的联合国能源大奖揭晓,美国非营利机构“我们关心太阳能”获得能源可持续发展资助大奖
 - ◆美国密西西比州发生校园枪击事件,一名教授身亡
 - ◆塞拉利昂出现感染原因不明的埃博拉病例
- (均据新华社)

澳新任总理看好中国市场

敦促议会通过中澳自由贸易协定

新华社堪培拉9月15日电 (记者徐海静 赵博)澳大利亚自由党新当选党首马尔科姆·特恩布尔15日在总督府向总督彼得·科斯科罗夫宣誓,就任澳大利亚总理。

他还指出,澳大利亚的前途在于新技术、新科学、新工业。他强调,保护澳大利亚人的安全,阻止极端主义、恐怖主义是政府的首要任务之一。

特恩布尔当天下午在议会答询时初步阐述了他的一些政策主张。他说,当今世界变化迅速,既提供了机会,也带来挑战。他敦促澳大利亚人抓住机遇,并特别敦促议会通过中澳自由贸易协定,因为这一自贸协定“是关乎澳大利亚未来繁荣的重要基石之一”。

他举例说,由于中国城镇化

发展迅速,澳大利亚有80家建筑设计所在中国开设了办事处,为澳大利亚带来大量就业机会。中澳自贸协定将进一步打开中国这个大市场的大门。

他还指出,澳大利亚的前途在于新技术、新科学、新工业。他强调,保护澳大利亚人的安全,阻止极端主义、恐怖主义是政府的首要任务之一。

特恩布尔曾支持工党的减排政策并因此在2009年党内投票中丢掉党首职位,他对气候变化问题的立场备受关注。他表示,自由党的气候变化政策设计得当,他将继续推行这一政策。澳政府不久前宣布,到2030年澳大利亚将在2005年基础上减排26%至28%。

也门流亡总统任命多名新部长

为回国和重建做积极准备

新华社利雅得9月15日电 (记者王波)流亡在沙特阿拉伯的也门总统哈迪15日发布命令,任命多名新政府部长。

哈迪任命素福·谢里夫为石油和矿产部长,纳伊夫·贝克里为青年和体育部长,穆赫森·拜欧姆为卫生部长。

今年3月,也门胡塞武装占领也门大部分地区,哈迪及

其内阁成员被迫逃至沙特避难。沙特等国随后发起了针对胡塞武装的“果断风暴”军事行动。

目前沙特领导的多国联军和支持哈迪的也门政府军已收复也门南方大部分地区,正在首都萨那周围地区与胡塞武装激战。同时,也门政府也正在为回国和重建进行积极准备。



第二届丝绸之路国际文化论坛在莫斯科开幕

这是在俄罗斯首都莫斯科举行的第二届丝绸之路国际文化论坛开幕式暨全体大会现场(9月14日报)。

当日,第二届丝绸之路国际文化论坛在莫斯科开幕。共有来自丝绸之路沿线20余个国家的300余名著名人士参加,此次论坛将持续至15日。

新华社发(巴维尔·别德尼亚科夫摄)

朝鲜重启宁边所有核设施

称正不断提高各种核武器的质量水平

新华社平壤9月15日电 (记者郭一娜 陆春)据朝中社15日报道,朝鲜原子能研究院当天表示,宁边所有核设施已开始正常运转。

该研究院负责人在回答朝中社记者提问时说,近期美国等西方机构和媒体纷纷表示,通过卫星数据捕捉到朝鲜宁边核设施的最新活动。众所周知,朝鲜的核保有是美国敌视朝鲜政策的产物。正如2013年4月朝鲜原子能总局发言人所说的那样,根据朝鲜劳动党中央全会提出的“经济建设和核武力建设并行路线”,包括铀浓缩厂在内的宁边所有核设施和5兆瓦石墨减速反应堆的用途得到调整,重启后开始正常运转。

该负责人表示,美国逼迫朝鲜拥核

后,其逆时代潮流的错误的敌视朝鲜政策不仅没有丝毫改变,反而愈演愈烈,试图颠覆朝鲜制度的卑劣手法更为严重。

该负责人称,朝鲜原子能部门的科技工作者正在根据形势不断提高各种核武器的质量水平,为确保核遏制力的可靠性加强研究和生产。如果美国及敌对势力继续采取无差别的敌视朝鲜政策,朝鲜已做好以核武器应对的万全准备。

宁边核反应堆位于朝鲜首都平壤以北约130公里处。朝鲜于20世纪50年代末开始核技术研究。60年代中期,在苏联的帮助下,朝鲜创建了宁边原子能研究基地。

2007年2月13日,朝核问题第五轮六方会谈第三阶段会议通过《落实共同声明

起步行动》共同文件。同年7月,朝鲜关闭并封存宁边核设施。

2013年4月,朝鲜原子能总局决定调整和变更现有核设施用途,包括重新整修和启动宁边5兆瓦石墨减速反应堆。

新华社北京9月15日电 外交部发言人洪磊15日在例行记者会上就朝鲜重启宁边核反应堆答问时表示,希望有关方面在当前形势下,多做有利于维护半岛地区和平稳定的事情。

洪磊说,中方坚持朝鲜半岛无核化,坚持维护朝鲜半岛的和平稳定,坚持通过对话协商解决有关问题,这一立场是一贯和明确的。“我们希望有关方面在当前形势下,多做有利于维护半岛地区和平稳定的事情。”洪磊说。



日越两国领导人宣布加强安保与经贸合作

9月15日,在日本东京,日本首相安倍晋三(中左)举行仪式欢迎访问的越共总书记阮富仲(中右)。

安倍晋三15日晚在东京与来访的越南共产党中央总书记阮富

仲举行会谈。双方会后发表共同声明,确认在安保、经贸领域加强合作,推动日越战略伙伴关系全面深化。

新华社记者 马平 摄

一艘难民船在爱琴海倾覆

造成至少22人溺亡

新华社伊斯坦布尔9月15日电 (记者陈铭)一艘载有230多名难民的木船15日在靠近土耳其穆拉省的爱琴海海域倾覆,至少有22人遇难。目前尚不清楚这些难民的国籍。

据当地媒体报道,土耳其海岸警卫队对落水难民展开营救,救起211名难民。遇难者中包括4名儿童和11名妇女。

穆拉省省长阿米尔·奇切克说,这艘15米长的木船从土耳其沿海出发前往希腊的科斯岛,在穆拉省博德鲁姆湾倾覆。

博德鲁姆是土耳其著名旅游城市,也是从亚洲到欧洲国家海上距离最短的地点之一,因此很多难民选择从这里偷渡到欧洲。

阿富汗一女教师荣获

2015年度“南森难民奖”

新华社日内瓦9月15日电 (记者袁晓阳 凌馨)联合国难民事务高级专员公署(难民署)15日在日内瓦宣布,将2015年度“南森难民奖”授予49岁的阿富汗女教师艾琪拉·阿苏菲,以表彰她坚持不懈地在阿富汗难民从事女童教育工作的贡献。

据联合国难民署介绍,艾琪拉是一名流落到巴基斯坦的阿富汗难民,她克服重重困难,帮助约1000名阿富汗女童完成了小学学业。

联合国难民署官员表示,教育在难民重返家园或融入当地社会中发挥着核心作用,是打破难民生存困境恶性循环的关键,所以艾琪拉所从事的工作至关重要。

联合国难民署提供的数字表明,阿富汗是当今难民产生规模最大、持续时间最长的国家之一,至今仍有超过260万阿富汗难民流落异国,其中一半以上是儿童,超过80%的阿富汗难民儿童处于失学状态。

“南森难民奖”创立于1954年,是联合国难民署颁发的最高荣誉,以国际慈善事业先驱者、挪威探险家和社会活动家弗里乔夫·南森的名字命名,奖金总额为10万美元。这一奖项每年由联合国难民署设立的“南森难民奖”委员会负责评选,评选标准只有一个,即全身心投入救助难民的人道主义事业。



斯诺登、阿桑奇、曼宁铜像亮相日内瓦联合国广场

9月14日,在瑞士日内瓦的联合国广场,斯诺登、阿桑奇、曼宁(从左到右)铜像向公众展出。

当日,由意大利雕塑家大卫·多米诺制作的斯诺登、阿桑奇和曼宁的等身铜像在日内瓦联合国广场展出,吸引了许多游客和行人驻足。

新华社记者 徐金泉 摄

六旬老人:昭平台水库边的救人“专业户”

(上接第一版)

张强笑而不语,转身默默地干起了活儿。接受采访时,他告诉记者:“不敢跟她说话,怕她埋怨俺,数落俺这么大岁数了还不知道轻重……”

直到当天傍晚,王花一家带着两箱饮料来表示感谢时,闫书霞才知道老伴儿救人的事儿。她说:“你这老头子,俺埋怨你干啥?你干的是好事,俺支持。”

但她其实也有些后怕:“他做过腰椎手术,这两年身体大不如以前了,再怎么说是60多岁的人了,万一出个事,俺可咋办?”

两箱饮料是王花一家最为朴素、直接的表达,但张强和闫书霞坚决不收。闫书霞说:“咱家就在水边住着,救人很正常,不图什么东西,看到了咋能不救,那是生命呢。”直到王花泪水涟涟,几乎要下跪致谢,张强才收下了,“拗不过。仔细想想,我收下了他们也许会安心一些,咱不能因为救人家了就让人家天天把感谢挂在嘴上。”

3天后,闫书霞才把救人的事告诉在乡里做服

装生意的儿子,张强一直没有向外人说。闫书霞说:“他不想跟人说。他这也不是第一次救人,以前已经救过5个人。”

此前还救过5个人

“人家不愧是党员,要不是老支书跳水施救,俺家4口人就没了。”9月5日下午,王花对记者说。

这是一个略显贫困的家庭,院子里散落着8月28日上午剩下的栗子壳。那天午后,正是忙完这些活儿,王花一家才到水库边乘凉洗衣。

张强是名老党员,1996年至2000年任张湾村党支部书记,2001年主动让贤,至2011年先后任张湾村党支部副书记、支部委员。如今,张强已卸任。但作为一名党员,平时遇到有人落水,水性较好的他总是冲在前面。

“看到有人落水,跳水救人是一种本能反应。”张强说。

十多年前的一个冬季早晨,天气寒冷,张强在

船舱里裹着被子,看到水库上一只运柴火的小船翻了。

不妙!张强赶忙喊大家一起去救人。情急之下,他还不忘叮嘱留在岸边赶快烧上一锅姜汤。“大冬天的,人救上来不赶紧驱寒,不好活过来。”对于救人,张强很有经验。

火速划船到出事的地方,有两个人正手捂着翻扣在水面上的船帮等待救援。“那两个人的眼神我一辈子也忘不了,就是那种很强烈的求生的眼神。”张强说。

救了两条命,张强没有记住这两个人的名字。“就记得人家感激得很,一个劲地说谢谢。第二天,他们还带着一壶老酒、四个菜,跑到我们捕鱼的地方,找俺喝了一壶。那酒,喝得别提有多香了。”张强回忆道。

另外一次跳水救人,张强救下的是库区乡的3名铁匠。“哪个村的也记不得了,就知道是3名铁

匠,其中一个叫陈士林(音),再多的信息俺就不知道了。俺只管救人,别的顾不上,也没必要知道那么多。”张强说,那一次是夏天,他正在家里盖房子,在房顶上看到水库有小船沉了下去,就立刻从房子上跳下去,跑到水库边一个猛子扎进去,游到沉船的地方。

原来,那是只运煤船,由于装煤太多,船沉了下去。张强救出3个人,安顿好他们,又跳进水里捞出了沉在水下的8麻袋煤块和7双新鞋。“他们捞回鞋子回家给孩子,老人的,总共7双。我就一双一双地摸,一双也没有落下!”讲起这些往事,张强说:“救就救到底。那年代,几麻袋煤、几双鞋也很顶事儿呢。”

“那个时候身体好,现在不行了,但是看到有人落水,还是会下水去救。”聊到救人,张强爽朗朗朗,他提醒大家,不要盲目下水,看到水边有戏水的孩子要劝离,“别冷漠,当一个人,才能活得舒坦。”

(本报记者 毛玺玺)